



今日视点

驻守山林中 候得万鸟来

9月入驻,2月撤离,楚雄彝族自治州南华县公安局红土坡森林派出所又被称为“候鸟派出所”。40年来,民警“背着派出所”去守山,始终驻守在哀牢山秘境中,年复一年守护着迁徙路上的上万只野生鸟类。近日,随着最后一批候鸟的通过,红土坡森林派出所又开始“迁徙”了。

“候鸟派出所”成立时,大中山还叫“打雀山”,作为上万鸟类迁徙的中转驿站,大中山一带非法捕猎一度盛行。家住马街镇唐家村委会中山村的陶发清回忆,“每年鸟经过‘打雀山’,村里的人都会打鸟,后来鸟叫声几乎

都听不见了。”鸟飞林空,不仅无鸟可打,被破坏的生态还持续危及其他动植物的生存,长期“靠山吃山”的村民们望着逐渐寂静下去的山林,意识到保护生态的重要性。

红土坡森林派出所作为一所“季节性”派出所,一开始便是为了保护候鸟而建。自1984年起,人员不定、路线不定、时间不定,民警开始进山护鸟。派出所曾不通水电、不通电话,直到2010年前后,派出所才在山脚盖起了小房子。即便如此,守山依然不易。“最难熬的是冬天,被子几乎没干过。”南华县公安局

民警刘雁说,“执勤的时候,满山无人,只有叽叽喳喳的鸟叫声,才能短暂地赶走孤单。”

每次进山前,老民警们会逐一检查年轻队员们的背包。用他们的话来说,“不是不信任年轻人,而是要对他们负责”。每次进山,危险不可预知。老民警会交代新民警,所有水壶里的水不能全部喝完,要留下一口“保命水”;一旦危险发生,所有的“保命水”都要留给有充足体力能返回的年轻人——就是这样一个朴素却又震撼人心的“规定”,一直在派出所里传承。

进入山中,林区地势陡峭,盗猎者藏身其中,甚至还会有人放哨,打击工作危险重重。“夜里我们追击非法猎捕者是不能出声音、不能打手电的。有一次,我们夜晚看到远处有火堆,走过去一条箐时,我没踩稳就摔倒了,前面的队友都没注意到。我怕影响抓捕,也不敢出声。后来等天亮醒来的时候,才发现再往前一点就是悬崖。”回忆抓捕经历,民警杨正强依然心有余悸。

每当撤离山林,民警们总将日常生活垃圾打包,“身影留下,痕迹带走”。随着林区生态逐渐变好,“候鸟派出所”的

红土坡森林派出所民警巡山

驻扎点从最初的林区中心地段,慢慢向外围撤离,逐步退出大中山脉。

追着山林跑,守着万鸟来。多年来,“候鸟派出所”8人的队伍中,有6人先后荣立个人三等功,他们正在把这片林海完完整整地还给大山。“打鸟”陋习渐渐被革除,“打雀山”变成了“护鸟山”,到了百鸟欢鸣的时节,鸟儿甚至能贴着人的头顶飞。如今,陶发清再走进林间时,四处都是婉转动听的鸟鸣声,他感慨:“好一首悦耳动听的大自然奏鸣曲。”

本报通讯员 罗波 记者 陈晓波 文/图

移民管理警察提醒 防范境外务工 “高薪”陷阱

多年未见的亲戚突然联系,给你介绍工作,还买好前往国机票,每月工资高达1500美金,包吃包住……这样的“好事”你心动吗?当心,这很有可能是不法分子设下的陷阱。

4月2日15时,昆明出入境边防检查站移民管理警察在查明昆明至柬埔寨的国际航班时,发现一名叫童童的未成年女孩称自己要去柬埔寨工作,是一个多年未见的远房亲戚在网上介绍的,前往柬埔寨的机票也是这名亲戚在网上为她购买的,甚至还开出了每月高达1500美金的月薪,但童童对前往柬埔寨具体的工作地点、工作内容均不知晓。考虑到女孩还未成年,昆明出入境边防检查站移民管理警察随即与其在曲靖市师宗县的父母取得联系,并告知了童童前往柬埔寨务工的情况。童童母亲在电话中表示孩子并没有如实告知父母要去柬埔寨务工,而且父母对与童童联系的所谓远房亲戚并不知晓,电话那头父母心情焦急,恳请民警将女儿留住不要让她出国。经过该站移民管理警察的警示教育和耐心劝导,童童最终放弃了出国务工的打算并保证一定返回家中。

近年来,海外招聘骗局通常以工资收入高、工作轻松等为诱饵,以高薪招聘文秘、销售、客服人员等为幌子,诱骗当事人到国外。实际出国后,往往面临收入低、工作压力大、生活条件差等境遇,更严重的还会被迫从事违法犯罪活动,遭受被敲诈勒索、限制自由和虐待伤害等巨大危险。

移民管理警察提示:警惕“境外高薪务工”,务必通过正规、合法的劳务中介出国务工,切勿轻信所谓“工资高、门槛低、工作时间短、可享受旅游”等海外高薪招聘信息,避免落入“电诈陷阱”。

据悉,为进一步提升出入境旅客对电信网络诈骗防范的知晓率,全面筑牢口岸反诈安全防线堤坝,昆明出入境边防检查站立足昆明长水国际机场空港口岸组织开展反诈主题宣传活动,通过向驻口岸企事业单位、出入境旅客分发《反诈法》《出境入境管理法》宣传手册、防诈提示单,同时还利用口岸LED屏幕播放法治宣传视频,以通俗易懂的表述、生动鲜活的案例详细讲解境外虚假高薪招工信息诈骗、境外婚恋介绍、网络高息揽储、线上赌博获利等电信网络诈骗高发事例,引导广大群众提高警惕,增强学法、遵法、守法意识。

本报通讯员 贾代云 徐彦

普法强基在行动

四级检察机关走进基层一线

检察官边境傣村直播普法



在民族工艺品展销活动中进行普法宣传

不了远近闻名的傣味美食。“为进一步提升检察服务质效,助力营造一流营商环境,我们主动靠前服务,到主营西双版纳小苞谷的企业了解生产经营情况,提供精准法律服务,就是想让西双版纳的小苞谷‘飞’得更远。目前,我们的小苞谷已线下超、线上电商的形式不断销往全国各地。”直播检察官说。

“边民跨境要劝返,非法入境要举报;锁死防线,把住关口,守好国门。”景洪市检察院检察官结合社会热点话题和人民群众的法治需求,与傣族传统曲艺表演形式“章哈”的非遗传承人一起,把与老百姓生活息息相关的内

容及有关法律知识编入“章哈”唱词,既增强普法宣传质效,又弘扬传统民族文化,让群众在欢快的氛围中轻松学法,潜移默化提高法治素养。

当天,正逢曼村费赶摆,道路两边摆满了各种物品,“检察官,你上次跟我们普法之后,我们学聪明啦,只要是大单子,我们都会提前让对方付订金,再也没有出现‘甩单’的情况。”傣陶制作摊位前,一位卖傣陶的村民激动地对检察官说。检察官与村民们拉起家常,再次嘱咐他们:“如果权益受到侵害,要学会运用法律武器保护自己。”

赶摆场除了傣族特色工艺品,也少

凌,肢体上的推搡、殴打同学都属于校园欺凌行为,给同学起侮辱性的绰号同样也是校园欺凌。”据介绍,西双版纳检察机关专门成立“小吉象”未成年人检察办案团队,推出未成年人观护基地和一站式取证中心等有力举措,并通过“线上+线下”深入边远乡镇、村组学校开展普法宣传活动。

离开基诺乡中心小学,直播镜头切换到西双版纳野象谷景区,检察官们正对一起非法采摘野生石斛案进行案件回访。检察机关积极引入生态损害赔偿磋商制度,由生态损害赔偿权利人西双版纳州林草局与犯罪嫌疑人进行磋商,最终把采摘的石斛重新种到野象谷景区。曾经被非法采摘的野生石斛兰花如今在修复基地长得郁郁葱葱,国家一级重点保护动物猕猴在树林里跳来荡去,这些和谐的生态景象,是检察机关推动刑事追诉、生态修复与社会治理、公益诉讼深度融合的成果。

本报记者 陈晓波 文/图

互动式普法让群众听得懂有收获

“上了年纪,文字看起来比较费劲,还是这种普法宣传形式好,茶余饭后来听一听,不知不觉就记住了。”近日,瑞丽市畹町边境派出所组织开展的一场互动式普法活动受到群众夸赞。

瑞丽市畹町镇民主街社区院子里,民警通过“情景演绎+法律阐释”形式,为周边村寨群众讲述“引领带”偷越国(边)境等跨境违法典型案例,并围绕群众关心的土地纠纷、劳务纠纷、家庭婚

姻关系维护、电信诈骗等,进行互动式普法,现场答疑解惑。

“各位乡亲,今天我们主要是和大家讲讲法治故事,也听一听、看一看在法律服务方面有什么能为大家做的。你们有什么好的意见建议或者遇到有什么法律问题,可以和我们好好说说说道。”畹町边境派出所所长高军和亲和的开场白,一下拉近了和群众的距离。

“多子女家庭赡养老人要怎么分?”

“两兄弟分家后土地怎么分?”“有人跟我借钱不还,要怎么办?”……大家把自己在法律方面的疑难困惑和身边的纠纷隐患都说了出来,民警樊建生和罗祯翔一边耐心倾听记录,一边解答支招。

“这种形式的普法不耽误农活,大家闲暇时聚在自家门口就能学习各种法律知识,讲的还都是身边事,大家都听得懂、坐得住、有收获。”新合村村干部金宝说。

本报记者 黄茵

法治在线

云南首批技术 调查官参与审判 案件顺利审结

本报讯(通讯员 杨帆 孙渊宇)近日,云南省首批技术调查官参与的知识产权诉讼案件顺利审结。在多起涉及软件设计开发、计算机系统集成的诉讼案件中,由云南省高级人民法院、省知识产权局联合组建的云南省技术调查官名库中杨俊等3名专家,协助法官理解查明案件所涉及的专业技术问题,技术调查官在知识产权诉讼中的智库效能成功释放。

2022年以来,省高院和省知识产权局联合出台了《云南省知识产权案件行政裁决和司法审判工作规程(试行)》《云南省知识产权局 云南省高级人民法院关于组建云南省技术调查官名库的通知》,推进我省建立技术调查官制度,并组建起我省首批34名技术调查官智库。技术调查官全部来自生产一线、教学一线、科研一线和审查一线,涵盖工学、农学、理学、药品、外观设计等多个领域数十项专业分支,具有权威性和专业性。由省级法院和知识产权行政管理部门联合制定技术调查官制度规定、联合组建技术调查官名库,在全国范围内尚属首例,呈现出我省以创新的方式保护创新的鲜明特色。

技术调查官“外挂”功能,在参与知识产权技术事实调查、勘验和咨询等诉讼活动中,有利于提高技术类知识产权案件事实查明的效率和准确性,实质性化解知识产权案件中技术性事实查明的难题。在具体实施中,技术调查官采取聘任制,其人事组织关系仍在原单位不变,根据案件需要进行指派,在法院或知识产权局从事技术事实查明工作期间签订聘用合同开展工作。

据介绍,云南法院将继续密切与知识产权保护相关部门的合作,积极借鉴先进地区经验,不断完善技术事实查明机制,提升知识产权审判质效,为服务科教兴国和创新驱动发展战略实施提供有力司法保障。

临翔区检察院举行合规 整改听证会 帮助涉案企业 规范经营健康发展

“今天是我们定期开展入户普法宣传的日子,我们在与派出所民警入户走访宣传前,明确一下此次普法宣传的重点和任务。”近日,在大理白族自治州宾川县力角镇海良村委会女子调解室里,该村妇联主席杨世琼召集15名妇女执委成员,进行入户普法宣传前的工作安排。

宾川海良村女子调解队—— 走村串寨 上门普法

在分区域包片开展网格化走访入户宣传中,杨世琼与力角派出所教导员黄达来到村民家中,了解村民家筹资干销售情况,耐心地向村民宣传讲解防范电信网络诈骗知识,并以全县真实诈骗案例和身边典型事例以案释法,提醒村民不要轻易将个人资料、银行卡号、密码等信息告知他人,时刻保持警惕。

在另一个网格片区走访宣传中,民警刘晶晶与该村妇女宣传员丁益琴到村民家中,向村民宣讲交通安全、防范未成年人违法犯罪等相关法律法规,并叮嘱一定要利用休息时间,多向家人宣传相关知识,让家人时刻保持警醒。

“我们女子调解队平时在村里开展敲门行动普法宣传,主要就是进村入户向全村群众定期宣传反诈、交通安全、禁毒防艾、预防未成年人犯罪等法律法规,让群众对法律法规入脑入心,使基层矛盾纠纷得到及时化解。”杨世琼说。

据悉,力角镇海良村总人口3000余人,全村有妇女889人,其中女党员33人。力角派出所所在深入开展基层市域社会治理现代化和普法宣传中,依托海良村委会女子调解队,化解矛盾纠纷,开展普法宣传,充分利用好乡镇和村社基层力量,定期深入辖区6个自然村,联合社区民警开展发放一张宣传单、粘贴一张宣传海报、讲解一次防诈骗知识、安装一次“国家反诈中心”App,送达一封反诈骗公开信“5个一敲门行动”,进行分片、分组、分户集中宣传。同时,充分发挥女子调解队带头作用,引领全村889名妇女开展“吹好枕边风,守好幸福门”家庭普法宣传,时时对家人进行法治宣传,提醒远离违法犯罪,抵制酒驾、醉驾、紧绷防范安全弦。

目前,女子调解队联合力角派出所开展走访入户法治宣传260余次,排查矛盾隐患55条,化解矛盾纠纷21起,发放宣传材料2.5万余份。

听证会上,承办检察官汇报了案件基本情况,阐明了有关法律法规及拟处理意见。第三方评估人员就涉案企业合规整改情况及整改结论作说明,听证员围绕案件事实进行了充分提问,与会人员结合职能职责作了具体分析。3名听证员一致认为,涉案企业在第三方评估组和检察机关的监督指导下,合规计划整改到位,达到“真整改、真合规”标准,一致同意检察机关对陈某、陈某某、杨某作不起诉处理的意见。

临翔区检察院通过企业合规整改,既给涉案企业以深刻警醒和教育,防范今后再发生违法犯罪,也给相关行业企业合规经营提供借鉴,对于促进市场主体健康发展,营造法治化营商环境具有积极意义,实现了司法办案政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

本报通讯员 王翠云